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ФОНДИ ГАЛУЗЕВОГО ДЕРЖАВНОГО АРХІВУ МІНІСТЕРСТВА ОБОРОНИ УКРАЇНИ  
ЯК ДЖЕРЕЛО ВИВЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  

ТА ЧЛЕНІВ ЇХНІХ СІМЕЙ

У статті проаналізовано фонди Галузевого державного архіву Міністерства оборони України, 
що сприяє більш ґрунтовному дослідженню системи соціального захисту військовослужбовців та 
членів їхніх сімей у 1991–2014 роках, зокрема двох взаємозалежних складових: гуманітарно-пра-
вової та матеріальної. Уперше було класифіковано та введено до наукового обігу значний масив 
маловідомих документів і матеріалів, що зберігаються у фондах архіву, використання яких дало 
змогу більш повно дослідити соціальний захист військовослужбовців Збройних Сил України та 
членів їхніх сімей.

Ключові слова: соціальний захист, військовослужбовці, члени сімей, архівні фонди, джерела, 
Галузевий державний архів Міністерства оборони України, Збройні Сили України.

Постановка проблеми. Актуальність дослі-
дження визначається тим, що ґрунтовне вивчення 
соціального захисту військовослужбовців Зброй-
них Сил України (далі — ЗС України) та членів 
їхніх сімей у 1991–2014 роках на основі аналізу 
документів, що зберігаються в архівних фондах 
Галузевого державного архіву Міністерства обо-
рони України (далі — ГДА МО України), допо-
може запобігти повторенню багатьох помилок та 
уникнути прорахунків у вдосконаленні системи 
соціального захисту військовослужбовців та чле-
нів їхніх сімей в умовах широкомасштабної ро-
сійсько-української війни.

Сучасний етап розвитку ЗС України вимагає 
якісно нового ставлення до реалізації встанов-
лених законодавством гарантій військовослуж-
бовцям та підвищення їх соціального статусу. 
Звернення до аналізу даної теми обумовлено по-
требою теоретичного узагальнення і системати-
зації накопиченого досвіду щодо соціального за-
хисту військовослужбовців та членів їхніх сімей.

Аналіз останніх досліджень. Історіогра-
фія, присвячена аналізу фондів ГДА МО Укра-
їни, що стосуються теми соціального захи-
сту військовослужбовців та членів їхніх сімей 
у 1991–2014 роках, майже відсутня за винят-
ком дисертаційного дослідження С. Корольова, 
що охоплює хронологічні межі 1991–2005 рр. 
(Корольов, С. 2006). Автор, використовуючи 
фонди зазначеного архіву, проаналізував про-
цес створення нормативно-правової бази соці-
альних гарантій військовослужбовців у період  
1991–2005 років. Але він розглядав соціальний 
захист через призму законодавчих актів, особли-
во не висвітлюючи як прийняття різноманітних 
законів позначалося на долі військовослужбовців 
та членів їхніх сімей.

Окремі питання правового статусу військо-
вослужбовців досліджували науковці І. Качан 
(Качан, І. 2005, 2008), І. Печенюк (Печенюк, І. 
2010), В. Кириленко (Кириленко, В. 1995), 
Л. Новак-Каляєва (Новак-Каляєва, Л. 2007), 
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А. Папікян (Папікян, А. 2004), І. Семеніхін (Се-
меніхін, І. 2007), В. Шевчук (Шевчук, В. 2018), 
Є. Єлагін, І. Дацюк (Єлагін, Є., Дацюк, І. 2009) 
та інші.

Однак, досліджуючи ту чи іншу складову со-
ціального захисту військовослужбовців та членів 
їхніх сімей, згадані науковці не використовували 
архівні фонди ГДА МО України. У контексті до-
слідження соціального захисту військовослуж-
бовців та їхніх сімей у 1991–2014 роках архівні 
фонди ГДА МО України не були предметом спе-
ціального вивчення. Побіжно торкається захисту 
соціальних прав осіб, які брали участь в антите-
рористичній операції на території Донецької та 
Луганської областей, Л. Нецька (Нецька, Л. 2019), 
аналізуючи процес надходження на зберігання до 
ГДА МО України документів штабу антитерорис-
тичної операції на сході України, штабів секто-
рів (оперативно-тактичних угруповань) з травня 
2014 р. по 30 квітня 2018 року. 

Мета дослідження полягає у комплексному 
вивченні інформаційно-пізнавальних можливо-
стей фондів (документів) Галузевого державного 
архіву Міністерства оборони України у контексті 
дослідження системи соціального захисту військо-
вослужбовців ЗС України та членів їхніх сімей у  
1991–2014 роках.

Виклад основного матеріалу. Архівні фонди 
ГДА МО України мають вагоме значення у ви-
світленні державної політики України щодо со-
ціального захисту військовослужбовців та членів 
їхніх сімей у 1991–2014 роках. У фондах зазначе-
ного архіву найбільш повно відображена робота 
органів військового управління — командування, 
активу військових установ із забезпечення соці-
ального захисту військовослужбовців та членів 
їхніх сімей.

Особливістю джерел фондів ГДА МО Украї-
ни є те, що вони дають можливість досліджувати 
практичні заходи щодо становлення та розвитку 
системи соціального захисту військовослужбов-
ців та членів їхніх сімей, що складається з двох 
взаємозалежних складових: гуманітарно-право-
вої та матеріальної. Гуманітарно-правова перед-
бачає реалізацію конституційного права військо-
вослужбовців та членів їхніх сімей на свободу 
совісті і віросповідання; освіту; кар’єрне зростан-
ня; медичне забезпечення та санаторно-курортне 
лікування військовослужбовців, осіб, звільнених 
з військової служби, та членів їхніх сімей; відпо-
чинок та дозвілля; щорічну оплачувану відпуст-
ку; соціально-професійну адаптацію; оскаржен-
ня неправомірних рішень та дій. Матеріальна 

складова охоплює грошове, житлове, речове та 
продовольче забезпечення обов’язкове особисте 
державне страхування військовослужбовців; пен-
сійне забезпечення осіб, звільнених з військової 
служби.

Значний масив інформації для вивчення со-
ціального захисту військовослужбовців містить 
фонд 3697 — Управління справами Міністерства 
оборони України (з грудня 1997 р. — Адміні-
страції Міністерства оборони України, з червня 
2004 р. — Адміністративного департаменту Мі-
ністерства оборони України). У цьому фонді збе-
рігаються накази та директиви Міністра оборо-
ни України, начальника Генерального штабу ЗС 
України та матеріали до них, накази та директиви 
першого заступника Міністра оборони України, 
накази начальника управління справами, лис-
тування з управліннями Центрального апарату 
Міністерства оборони України, видами та вій-
ськовими частинами, доповіді, доповідні записки 
з основної діяльності Міністерства оборони, що 
подавалися структурними підрозділами, розпоря-
дження та постанови Кабінету Міністрів України. 
Вивчення цих документів дає змогу проаналізу-
вати формування нормативно-правової бази со-
ціального захисту військовослужбовців та членів 
їхніх сімей, дослідити процес трансформації дер-
жавної політики України у військово-соціальній 
сфері, а саме: організацію й проведення роботи 
з військовослужбовцями, які знаходились у роз-
порядженні у зв’язку зі скороченням збройних 
сил колишнього СРСР, вирішення питання будів-
ництва і забезпечення житлом військовослужбов-
ців та членів їхніх сімей, відсутність чіткої регла-
ментації чинників заохочення та суб’єктивні дії 
командування у визначенні розмірів премії, що 
призводило до порушення принципів справедли-
вості й викликало невдоволення підлеглих, удо-
сконалення санаторно-курортного забезпечення 
і підвищення ефективності господарської діяль-
ності військових санаторіїв. Також міститься ін-
формація про кількість невикористаних путівок 
та їх вартість, фінансування санаторно-курортно-
го лікування, розмір виділених коштів із держав-
ного бюджету на утримання військових санаторі-
їв тощо.

Наприклад, наказ Міністра оборони України 
від 10 серпня 1992 року № 140 «Про надання до-
помоги сім’ї загиблого старшого лейтенанта То-
пиха С.М.», що міститься у фонді 3697, регламен-
тує порядок виплати компенсаційних, страхових 
сум військовослужбовцям, які стали інвалідами, 
а також членам сімей військовослужбовців, які 
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загинули під час виконання обов’язків військової 
служби у складі миротворчих контингентів1.

Вивчення розпоряджень першого заступни-
ка Міністра оборони України з питань гумані-
тарної політики та зв’язків з Верховною Радою 
України та матеріалів до них, постанов і прото-
колів засідань Кабінету Міністрів України з пи-
тань розвитку Збройних Сил України, розпоря-
джень Президента України, Кабінету Міністрів 
України, документів із особистими дорученнями 
Президента України, Кабінету Міністрів Украї-
ни, заступників Міністра оборони України щодо 
виконання Законів України, Постанов Верховної 
Ради України дало змогу висвітлити як реалізову-
валися соціальні програми та права військовос-
лужбовців та членів їхніх сімей та вирішувалися 
житлові питання. 

Проаналізовано такі матеріали фонду, як лис-
тування щодо військового співробітництва із за-
рубіжними країнами, довідки, депутатські запити 
та звернення, документи щодо їх виконання, до-
повідні записки із основної діяльності Міністер-
ства оборони, що подають структурні підрозділи, 
інструкції із організації різноманітних заходів 
щодо соціального забезпечення військовослуж-
бовців. Зокрема, інструкція з організації роботи 
з пенсійного забезпечення військовослужбовців 
та членів їхніх сімей і соціального обслугову-
вання військових пенсіонерів містить важливу 
інформацію щодо нарахування пенсій та умов 
їх перерахунку2. Статті угоди про санаторно-ку-
рортне лікування та організований відпочинок 
військовослужбовців і членів їхніх сімей дер-
жав-учасниць СНД були спрямовані на забезпе-
чення якісного санаторно-курортного лікування 
й організованого відпочинку3.

Матеріали у фонді 4366 Головного військо-
во-медичного управління Генерального штабу 

1 Галузевий державний архів Міністерства обо-
рони України (далі — ГДАМОУ). Ф. 3697. Управ-
ління справами Міністерства оборони України. Оп. 
19071. Спр. 5. Арк. 304.

2 ГДА МО України. Ф. 3697. Управління спра-
вами Міністерства оборони України. Оп. 19071. 
Спр. 11. Директиви Міністра оборони України. Арк. 
123–124 арк.

3 Там само. Оп. 45090. Спр. 79. Листування 
з управліннями Центральної Адміністрації Мініс-
терства оборони України, військовими частинами, 
установами і організаціями з діяльності Міністер-
ства оборони (за підписом начальника Адміністра-
ції) за 1999–2001 роки. Арк. 17.

Збройних Сил України (з грудня 1997 р. Голов-
ного військово-медичного управління МОУ, 
з грудня 2003 р. Департаменту охорони здоров’я 
МОУ, з листопада 2004 р. Департаменту з питань 
охорони здоров’я МОУ, з травня 2005 р. Депар-
таменту охорони здоров’я), у фонді 6068 Голов-
ного військово-медичного управління Збройних 
Сил України та у фонді 6069 Військово-медич-
ного управління МОУ дають змогу з’ясувати 
рівень медичного забезпечення та обслуговуван-
ня військовослужбовців та членів їхніх сімей 
у 1991-2014 роках.

У фондах 4366, 6068 та 6069 містяться ди-
рективи, накази, розпорядження начальника 
Головного військово-медичного управління 
та Департаменту охорони здоров’я МО Украї-
ни, начальника Головного військово-медичного 
управління Збройних Сил України та начальника 
Головного військово-медичного управління Гене-
рального штабу Збройних Сил України, направ-
лені на покращення медичного забезпечення вій-
ськовослужбовців, ветеранів війни, пенсіонерів із 
числа військовослужбовців ЗС України та членів 
їхніх сімей. Зокрема, у фонді 4366 зберігається 
наказ начальника Головного військово-медичного 
управління МО України «Про встановлення розмі-
ру преміювання військовослужбовцям Головного 
військово-медичного управління МОУ у 1998 р.», 
у якому зазначалося про встановлення з 1 січня 
1998 року щомісячної премії у розмірі 33,3% гро-
шового забезпечення4. Зміст наказу свідчить про 
посилення соціального захисту військовослуж-
бовців в умовах складної економічної ситуації 
у країні. У той же час документи архівних фондів 
висвітлюють прикрі випадки, коли командири вій-
ськових частин та установ необґрунтовано пору-
шували порядок виплати грошового забезпечен-
ня військовослужбовцям. Про такі порушення, 
зокрема, свідчить розпорядження начальника Го-
ловного військово-медичного управління Мініс-
терства оборони України — начальника медичної 
служби ЗСУ генерал-лейтенанта В. Білого від 11 
жовтня 2002 р. про те, що командири деяких вій-
ськових частин необґрунтовано позбавляють вій-
ськовослужбовців премій за їх особистий внесок 
у загальні результати служби (33,3% на місяць), 
внаслідок чого місячне грошове утримання вій-
ськовослужбовців за контрактом зменшується на  

4 ГДА МО України. Ф. 4366. Головне військо-
во-медичне управління Міністерства оборони Укра-
їни. Оп. 53227. Спр. 12. Накази начальника управ-
ління. Арк. 5.
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60–80 грн5. Як наслідок, недостатнє грошове за-
безпечення негативним чином відображалося на 
матеріальному становищі військовослужбовців 
та членів їхніх сімей, призводило до збільшен-
ня випадків розірвання контрактів достроково 
або звільнення у запас після закінчення дії пер-
шого контракту, не продовжуючи його на другий  
термін6.

Фонд 6068 містить матеріали щодо застосу-
вання нової методики у центрах реабілітації при 
проведенні сеансів дельфінотерапії для військо-
вослужбовців та членів їхніх родин, які зазнали 
впливу стресогенних факторів.

Вивчення матеріалів фонду 6263 Державно-
го департаменту адаптації військовослужбовців, 
звільнених у запас або відставку, та конверсії 
колишніх військових об’єктів (м. Київ) сприяло 
більш глибокому розумінню процесу організації 
департаменту та його діяльності щодо адаптації 
військовослужбовців звільнених зі ЗС України, 
проведення заходів та виділення коштів із міс-
цевих бюджетів на будівництво для них житла. 
Фонд містить історичну довідку за 2005–2011 рр. 
про створення та діяльність департаменту, акти 
перевірки та його ліквідації, постанови Кабінету 
Міністрів України, накази директора Державного 
департаменту.

Архівні матеріали ГДА МО України, аку-
мульовані у фонді 3792 Головного управління 
виховної роботи МОУ (з 2004 р. Департаменту 
гуманітарної політики МОУ) у вигляді наказів 
начальника управління, планів діяльності Депар-
таменту, установ безпосереднього підпорядку-
вання, наказів директора департаменту за 2004–
2009 роки, висвітлюють організацію дозвілля та 
культурного відпочинку військовослужбовців. 
Для дослідження цього питання важливе значен-
ня мають статистичні дані, передусім, звітні до-
кументи видів ЗС України про діяльність військо-
вих закладів культури та аналітичні матеріали 
Головного управління виховної роботи Міністер-
ства оборони України, що містять фактичний ма-

5 Там само. Спр. 30. Розпорядження начальни-
ка Головного військово-медичного управління Мі-
ністерства оборони України — начальника медич-
ної служби ЗСУ. Арк. 39.

6 ГДА МО України. Ф. 4366. Головне військо-
во-медичне управління Міністерства оборони Укра-
їни. Оп. 53227. Спр. 30. Розпорядження начальника 
Головного військово-медичного управління Мініс-
терства оборони України — начальника медичної 
служби ЗСУ. Арк. 39.

теріал щодо характерних особливостей організа-
ції культурно-мистецьких заходів у різних видах.

Проведений аналіз джерел фонду 3669 Драма-
тичного театру Збройних Сил України, де збері-
гаються накази начальника управління соціаль-
но-психологічної служби Міністерства оборони 
України щодо розвитку театрального мистецтва 
у ЗС України, дає змогу простежити творчий 
шлях Драматичного театру, розкрити його про-
блеми і труднощі, причини розформування та 
показати вплив репертуару на морально-психоло-
гічний стан військовослужбовців та членів їхніх 
сімей.

Важливими для розкриття ролі й місця вій-
ськових оркестрів, ансамблів пісні і танцю, будин-
ків офіцерів в організації дозвілля та відпочинку 
військовослужбовців і членів їхніх сімей у поза-
службовий час є матеріали фондів 3657 Військо-
во-оркестрової служби ЗСУ та 1657 Киї вського 
окружного Будинку офіцерів, а саме: витяги з «іс-
торичних довідок», накази по особовому складу, 
творчі доробки військових митців у вокальному, 
музично-хореографічному мистецтві, художньо-
му слові. Вивчення матеріалів щодо формуван-
ня та діяльності мережі військових установ та 
підрозділів культури у ЗС України, представлені 
у зазначених архівних фондах, ілюструють при-
чини наслідки їх скорочення як для ЗС Украї-
ни, так і суспільства загалом. Особливістю цих 
джерел є те, що вони містять точну інформацію 
про дати проведення організаційних та культур-
но-мистецьких заходів та їх кількість, що дає змо-
гу прослідкувати їх динаміку у досліджуваний 
період.

Для аналізу системи охорони здоров’я вій-
ськовослужбовців та членів їхніх сімей, медич-
ного обслуговування та санаторно-курортного 
лікування осіб, звільнених з військової служби, 
автори опрацювали фонди військових санаторіїв 
Міністерства оборони України: фонд 1475 — Га-
дяцького військового клінічного санаторію, фонд 
1599 — Центрального військового санаторію 
«Пуща-Водиця», фонд 1608 — Новосанжарсько-
го військового санаторію МОУ, фонд 1758 — 
Боярського центрального дитячого клінічного 
санаторію ЗСУ, фонд 3230 — Євпаторійського 
дитячого санаторію «Маяк», фонд 3299 — Цен-
трального дитячого санаторію «Чайка», фонд 
3557 — Військового санаторію «Перлина», 
фонд 4493 — Центрального військового санато-
рію — Алуштинської філії Центру (територіаль-
ної курортології та реабілітації «Крим»), фонд 
4482 — Моршинського центрального військо-
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вого санаторію, фонд 4312 — Центру медичної 
реабілітації та санаторного лікування «Алупкін-
ський», фонд 4267 — Центру медичної реабілі-
тації та санаторного лікування «Феодосійський», 
фонд 4141 — Ялтинського військового санато-
рію МОУ, фонд 4075 — Євпаторійського цен-
трального дитячого клінічного санаторію, фонд 
4534 — Гурзуфського філіалу Центру (терито-
ріальної курортології та реабілітації «Крим»), 
фонд 5409 — Центрального клінічного санаторію 
«Крим», а з 2007 року Центру медичної реабі-
літації та санаторного лікування «Крим», фонд 
4595 — Євпаторійського санаторно-оздоровчого 
центру Військ ППО ЗСУ, фонд 4615 — Військо-
вого санаторію «Шкло», фонд 5340 — Військо-
вого санаторію «Одеський», фонд 5463 — Цен-
трального військового санаторію «Фрунзенське», 
фонд 5632 — Сакського центрального військо-
вого клінічного санаторію ім. М. І. Пирогова, 
фонд 5819 — Центрального військового сана-
торію «Ялтинський», фонд 6511 — Центру ме-
дичної реабілітації, санаторного лікування та 
спеціальної підготовки особового складу По-
вітряних і ВМС ЗСУ «Судак». Аналіз фондів 
4493, 4141, 4595, 5463 показав, що з середини  
1990-х рр. кількість дітей військовослужбовців, 
які відпочили у дитячих пансіонатах при військо-
вих санаторіях, зменшилася.

Вивчення архівних документів, що містяться 
у фондах ГДА МО України, дало змогу проаналі-
зувати рівень та якість санаторно-курортного за-
безпечення військовослужбовців та членів їхніх 
сімей у хронологічній послідовності, з’ясувати 
контингент відпочиваючих та їх кількість, від-

слідкувати рівень фінансування санаторіїв, умо-
ви перебування в них тощо. В архівних фондах 
санаторіїв зберігаються історичні довідки, річні 
медичні звіти, різноманітні акти з господарської 
діяльності, що дали змогу з’ясувати рівень мате-
ріального забезпечення санаторіїв. Також у фон-
дах знаходяться книги реєстрації відпочиваючих, 
пояснювальні записки про роботу санаторіїв, 
акти перевірок, на основі яких був вивчений рі-
вень забезпеченості путівками особового складу 
ЗС України та їхніх сімей і умови санаторно-ліку-
вальних закладів.

Висновки. Отже, інформація, що міститься 
у фондах ГДА МО України, має важливе значен-
ня для вивчення соціального захисту військо-
вослужбовців та членів їхніх сімей у 1991–2014 
роках. Проаналізовані архівні документи та 
матеріали дають змогу з’ясувати ефективність 
заходів державного і військового керівництва 
у забезпеченні двох взаємозалежних складових 
соціального захисту військовослужбовців та чле-
нів їхніх сімей: гуманітарно-правової та матері-
альної (житлового, грошового, речового, продо-
вольчого, медичного та пенсійного забезпечення; 
обов’язкового державного страхування; соціаль-
но-професійної адаптації; відпочинку та дозвіл-
ля тощо).

Виявлені документи і матеріали дали змо-
гу проаналізувати рівень соціального захисту 
військовослужбовців Збройних Сил України та 
членів їхніх сімей у досліджуваний період, ви-
світлити переваги і недоліки різних соціальних 
програм, спрямованих на покращення їх соціаль-
но-побутових умов.
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THE FUNDS OF THE SECTORAL STATE ARCHIVE  
OF THE MINISTRY OF DEFENCE OF UKRAINE AS A SOURCE OF STUDY  

OF SOCIAL PROTECTION OF SERVICEMEN AND THEIR FAMILY MEMBERS

The purpose of the work is to identify, classify and analyze the Sectoral State Archive funds of the Ministry 
of Defence of Ukraine to study the system of social protection of servicemen and members of their families 
during 1991–2014. The research methodology is based on general scientific and special methods. The general 
scientific methods used in the study: comparative, analogy, analysis and synthesis, deduction, systems approach 
and classification. Historical and critical methods should be referred to the special archival approaches. These 
methods allowed to study the archives, analyze and characterize the structural elements and identify documents 
related to the subject of research.

In the article a lot of little known archival documents and materials array stored in the funds of the Sectoral 
State Archives of the Ministry of Defence of Ukraine was classified and introduced into scientific circulation 
for the first time. Their use allowed a fundamental social protection study of servicemen and their families in 
1991–2014 and to highlight the state policy regarding the Armed Forces of Ukraine formation and development. 
The documents analysis available in the Sectoral State Archives of the Ministry of Defence of Ukraine highlights 
the public authorities and military leadership activities to improve the Armed Forces of Ukraine staff material 
support, creating favorable conditions for service, medical and pension provision, compulsory state insurance, 
social and professional adaptation, recreation and leisure. The analyzed documents and materials highlighted 
the shortcomings in the social protection of the Armed Forces of Ukraine servicemen and their families, which 
manifested in the regular underfunding of various social programs aimed at improving their social and living 
conditions.

Keywords: social protection, servicemen, family members, archival funds, sources, Sectoral State Archive  
of the Ministry of Defence of Ukraine, Armed Forces of Ukraine.




